

**Пояснительная записка к прогнозу
социально-экономического развития на 2021 год
и плановый период 2022 – 2023 годы.**

При прогнозировании макроэкономических индикаторов социально-экономического развития МО «Ахтубинский район» на среднесрочный период учтено влияние существующих и потенциальных внешних и внутренних факторов и ограничений, формирующих замедление экономической динамики. Основными ограничениями экономического развития района будут:

- низкий уровень развития и высокий уровень износа производственной и коммунальной и инфраструктуры, особенно в сельской местности;
- снижение численности населения трудоспособного возраста из-за сохраняющегося миграционного оттока населения и процесса «старения» населения;
- дефицит консолидированного бюджета МО «Ахтубинский район», снижение объемов областного и федерального финансирования мероприятий муниципальных программ, реализуемых за счет средств областного и федерального бюджетов;
- природно-климатические риски;
- сложная эпидемиологическая ситуация.

В среднесрочном периоде влияние внешних и внутренних ограничений в совокупности может значительно изменять тенденции развития отдельных отраслей экономики района, динамику темпов роста прогнозируемых показателей. И как следствие, может произойти снижение доходности организаций реального сектора экономики и ужесточение бюджетной политики, утрата конкурентных преимуществ на рынках сбыта продукции, моральное и физическое старение технологий, оборудования и сооружений, снижение уровня деловой и потребительской уверенности, отсутствие существенного роста фонда заработной платы, как в реальном, так и в бюджетном секторе, которые, в свою очередь, формируют риски недопоступления доходов в бюджеты всех уровней.

Прогноз социально-экономического развития МО «Ахтубинский район» на 2021 год и плановый период 2022 и 2023 годов (далее – Прогноз) разработан в соответствии с Федеральным законом от 28.06.2014 № 172 «О стратегическом планировании в Российской Федерации», с учетом норм статьи 173 Бюджетного кодекса Российской Федерации, постановлением администрации МО «Ахтубинский район» от 27.11.2015 № 1329 «Об утверждении Порядка разработки прогноза социально-экономического развития МО «Ахтубинский район».

Прогноз основных показателей социально-экономического развития МО «Ахтубинский район» в 2021 году и плановом периоде 2022 и 2023 годах выполнен в одном варианте, разработанном на основе сценария социально-экономического развития Российской Федерации, предоставленного Министерством экономического развития Российской Федерации, с учетом региональных особенностей функционирования экономики Астраханской области

– базовом. На основе анализа социально-экономического развития района в 2018-2019 годах и первого полугодия 2020 года с учетом стратегии социально-экономического развития муниципального образования «Ахтубинский район» до 2035 года, муниципальных программ, Стратегии социально-экономического развития Астраханской области до 2035 года.

Рост региональной экономики будет поддерживаться сложившимися условиями макро- и мезоуровня, ростом инвестиционной активности начиная с 2021 года, стабилизацией состояния экономической конъюнктуры. Соотношения ожидаемых темпов роста отраслей хозяйства позволяют отметить, что в связи со сложившимися отрицательными факторами развитие несколько замедляется. Базовым вариантом прогноза предусмотрена реализация региональной политики по формированию благоприятного инвестиционного климата, стимулированию экономического роста и модернизации производства.

Развитие муниципального образования в прогнозном периоде будет зависеть от общих макроэкономических условий, определяющих возможности реализации намеченных локальных задач с учетом обозначенных государством приоритетов.

Базовый вариант прогноза предлагается использовать для разработки параметров районного бюджета на 2021 – 2023 годы.

Социально-экономическая ситуация в МО «Ахтубинский район» определяется общероссийскими макроэкономическими условиями, отражает тенденции развития Астраханской области и при этом характеризуется как относительно стабильная. Негативные последствия финансовых и экономических санкций продолжают оказывать влияние на экономические показатели развития, как района, так и региона в целом.

Промышленность

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами в 2019 году по факту составил 4 298,9 млн. руб. или 88,8 % к уровню 2018 года. В 2020 году ожидается спад производства до 3 947,1 млн. руб.

В структуре отгруженных товаров, выполненных работ и услуг 20,9 % приходится на обрабатывающие производства, 7,3 % – обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха; 3,8 % водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений и 68,0 % на предприятия по добыче полезных ископаемых.

На предприятиях по обеспечению электрической энергией, газом и паром; кондиционированием воздуха объем отгруженной продукции в 2019 году сложился в размере 312,7 млн. рублей.

На предприятиях по добыче полезных ископаемых объем отгруженных товаров в 2019 году составил 2924,9 млн. рублей.

На предприятиях по водоснабжению; водоотведению, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений объем отгруженной продукции в 2019 году сложился в размере 164,4 млн. рублей.

В 2020 году объем отгруженной продукции ожидается в размере 3 947,1 млн. рублей со снижением в действующих ценах на 11,2%.

В 2021 году объем отгруженной продукции возрастет к 2020 году на 7,1 % и составит 4 387,2 млн. рублей.

В 2022 году объем отгруженной продукции в сопоставимых условиях возрастет к 2021 году на 1,2 % и составит 4 612,7 млн. рублей.

В 2023 году объем отгруженной продукции в сопоставимых условиях возрастет к 2022 году на 1,7 % и составит 4 878,3 млн. рублей.

При расчете параметров прогноза промышленного производства на период до 2023 года учитывались общие тенденции развития производства, данные анализа положения на внутреннем рынке, ожидаемый платежеспособный спрос потребителей, возможности использования других местных сырьевых ресурсов.

Сельское хозяйство

За последние годы Ахтубинский район достиг значительных результатов в развитии агропромышленного комплекса, особенно в растениеводческой отрасли, занимая одно из лидирующих мест по производству овощебахчевой продукции.

Сельскохозяйственное производство Ахтубинского района имеет многоотраслевую структуру: овощеводство, картофелеводство, бахчеводство, молочное и мясное скотоводство, овцеводство и птицеводство.

Производство сельскохозяйственной продукции сосредоточено в КФХ – 43% и в личных подсобных хозяйствах – 34 %, в свою очередь на сельскохозяйственные организации приходится 23 %.

В целом объем производства валовой сельскохозяйственной продукции в Ахтубинском районе составил 5,6 млрд. руб., в том числе продукции растениеводства на сумму 3,2 млрд. руб. и продукции животноводства на 2,4 млрд. руб. Доля Ахтубинского района в общем объеме валовой продукции составила 12%.

Приоритетным направлением развития отрасли является растениеводство, на долю которого приходится 56% общего объема производства сельскохозяйственной продукции Ахтубинского района. Рост объемов производства овощной продукции обеспечен в основном за счет повышения урожайности, а также получения высококачественного урожая.

Наибольшей популярностью в районе традиционно пользуются лук и бахчевые культуры, выращивание которых под капельным орошением является менее затратным.

Посевная площадь в 2019 году составила 8,8 тыс. га (рост 103,0 % к уровню 2018). Объем производства овощебахчевой продукции и картофеля составил 277,7 тыс. тонн (107 % к уровню 2018), в том числе:

- овощей – 175,8 тыс. тонн (107,1 % к уровню 2018 года);
- бахчевых – 80,0 тыс. тонн (рост 107,4 % к уровню 2018 года);

- картофеля – 21,2 тыс. тонн (104,2 % к уровню 2018 года).

В 2019 году сельскохозяйственными товаропроизводителями Ахтубинского района осуществлялась техническая и технологическая модернизация производства:

- построено овощехранилище ИП ГКФХ Картамышевым С.А. мощностью хранения 2 тыс. тонн,

- ООО «Птицефабрика «Владимировская» и приобретена техника на сумму 3,2 млн. рублей.

Три сельскохозяйственных снабженческо-сбытовых кооператива в 2019 году получили средства гранта на развитие материально-технической базы в размере 28,4 млн. рублей:

- СССПК «Солнечный» в размере 9,6 млн. рублей на приобретение комплекта вентиляционного оборудования и вентиляторов для овощехранилищ, а также на приобретение оборудования для закладки урожая;

- СССПК «ЮгОвощСбыт» в размере 8,982 млн. рублей на приобретение весового дозатора, машины для упаковки в сетку, линии для мойки овощей с весовым дозатором и упаковщиком в полиэтилен, грузового автомобиля с изотермической будкой. Также в 2019 году СССПК «ЮгОвощСбыт» продолжилась строительство тепличного комплекса, технологического коридора, камеры проращивания и 19 теплиц общей площадью 19771 кв.м.;

- СССПК «АгроЛогистика» 9,795 млн. рублей на приобретение компактной холодильной установки, агрегата обрезчика лука, транспортера горизонтального ленточного, расфасовочного модуля, погрузчика телескопического, транспортера наклонного.

Общее количество овощехранилищ увеличилось и составило 35 емкостью 60,7 тыс. тонн.

В рамках подпрограммы «Развитие мелиорации земель сельскохозяйственного назначения Астраханской области» государственной программы «Развитие агропромышленного комплекса Астраханской области» было проведено техническое перевооружение мелиоративных систем с использованием капельного орошения:

- ООО «Агро-Прогресс Ахтуба» на площади 200 га общей стоимостью 15,3 млн. рублей;

- ИП ГКФХ Цапко А.В. на площади 125 га общей стоимостью 3,0 млн. рублей;

- ООО «Щедродар» на площади 40 га общей стоимостью 1,6 млн. рублей,

- ИП ГКФХ Мирманова Р.Р. на площади 192,1 га общей стоимостью 3,5 млн. рублей.

Кроме того, в рамках технического обновления парка сельскохозяйственной техники сельхозтоваропроизводителями района за 2019 год приобретено 53 ед. с/х техники на общую сумму 45,4 млн. рублей, в т.ч. 40 единиц почвообрабатывающей, оросительной и прочей техники на общую сумму 24,6 млн. рублей, тракторов – 13 единиц на общую сумму 20,8 млн. рублей, а также 10 единиц складского оборудования и техники на общую сумму 7,1 млн. рублей.

Численность поголовья крупного рогатого скота, зарегистрированного в районе в 2019 году, составляет 30,4 тыс. гол. (98,0 % к уровню 2018 года), в т. ч. коров 15,8 тыс. голов (98,0 % к уровню 2018 года); овец и коз 69,1 тыс. гол. (97,0 % к уровню 2018 года).

Животноводами района в 2019 году произведено скота и птицы на убой (в живом весе) – 5,9 тыс. тонн (На уровне 2018 года), молока 21,4 тыс. тонн (На уровне 2018 года), шерсти 140 тонн (94 % к уровню 2018 года).

В районе функционирует 3 убойных площадки и 2 убойных пункта.

Интенсивно в районе развивается отрасль птицеводство, так объем производства яиц в целом по району составил 169,2 млн. штук (117 % к уровню 2018 года). Основным производителем является ООО «Птицефабрика «Владимировская», которая ежегодно проводит модернизацию своего производства, приобретая оборудование, транспорт. Так в 2020 году планируется модернизация корпуса № 5, строительство убойного цеха.

В 2019 году сельскохозяйственным товаропроизводителям Ахтубинского района были предоставлены:

- грант на развитие семейных животноводческих ферм, организованных на базе крестьянских (фермерских) хозяйств Астраханской области ИП ГКФХ Алиеву З.С. в размере 7 млн. рублей;

- государственная поддержка начинающим фермерам Астраханской области ИП ГКФХ Карагалиевой Б.Т. в размере 2,5 млн. рублей;

- грант на создание и развитие крестьянского (фермерского) хозяйства Фатуллаеву Р.Р. в размере 3,0 млн. рублей.

В 2020 году валовая продукция сельского хозяйства по оценке достигнет 5 648,4 млн. руб. (прогноз 6 462,88 млн. руб., снижение обусловлено рядом отрицательных факторов, сложившихся на фоне пандемии, в первую очередь, отсутствие дешевой рабочей силы), что, ниже уровня 2019 года в действующих ценах 2,1 %.

В 2021 – 2023 годах также прогнозируется нормализация обстановки и незначительный рост валового производства сельского хозяйства (2021 год – 0,1 %, 2022 год – 0,3 %, 2023 год – 0,3 %).

К 2023 году планируется, что валовая продукция сельского хозяйства достигнет 6 620,8 млн. рублей.

Достижение данных показателей запланировано за счет мероприятий по поддержке сельскохозяйственных товаропроизводителей осуществляемых в рамках реализации федеральных и областных программ развития сельского хозяйства.

Строительство и инвестиции

Объем выполненных строительных работ в 2019 году согласно данным Федеральной службы государственной статистики составил 1380,472 млн. руб., или 142,3 % в сопоставимой оценке уровня 2019 года.

В 2020 году объем работ, выполненных по виду деятельности «строительство» составит 1475,6 млн. рублей, это на 1,9 % выше уровня 2019

года. Объем работ по данному виду деятельности составит в 2021 –1579,0 млн. руб. (темп роста 102,2%), в 2022 – 1694,4 млн. руб. (темп роста 102,3%), в 2023 году 1784,5 млн. руб. (темп роста 100,3%).

В 2019 году за счет нового строительства и реконструкции действующих предприятий введены в действие: хранилища для картофеля, овощей и фруктов на 4,3 тыс. т единовременного хранения, общетоварные склады общей площадью 0,5 тыс. м², теплицы пленочные площадью 4,8 тыс. м², электростанции возобновляемых источников энергии мощностью 75,0 тыс. кВт, торговые предприятия торговой площадью 1,8 тыс. м², одна автозаправочная станция.

ООО «Птицефабрика «Владимировская», ежегодно проводит модернизацию своего производства, приобретая оборудование, транспорт. Так в 2020 году планируется модернизация корпуса № 5, строительство убойного цеха.

Одна из планомерно развивающихся отраслей народного хозяйства в Ахтубинском районе – сельское хозяйство. По данному направлению в районе **планируется:**

- строительство тепличного комплекса» на 1,5 га и «Строительство овощехранилища» СССПК «ЮгОвощСбыт». На 2020-2025 гг ориентировочные вложения по проектам в общем объеме составят – 40 млн. руб.;

- развитие животноводческой фермы ИП ГКФХ Насруллаев С.Ш. на 2020 год – 20,0 млн руб.;

- модернизация комплекса по убою скота ИП ГКФХ Насруллаев Р.И. на 2020 год – 20,0 млн руб.;

- модернизация животноводческого комплекса по выращиванию скота ИП ГКФХ Касумова Х.О. на 2020 год – 20,0 млн. руб.;

- модернизация ООО "Птицефабрика "Владимировская"- на 2020 год 70,0 млн руб.;

- строительство овощехранилища СССПК "Солнечный" на 2019-2021 на 36 млн руб.;

- строительство овощехранилища СССПК "АгроЛогистика" на 2021 год 15,0 млн руб.

В Ахтубинском районе планируется крупномасштабное строительство ветро-генераторных установок.

Продолжается строительство газовых сетей и жилищного фонда. В 2019 году организациями всех форм собственности и индивидуальными застройщиками (за счет собственных и заемных средств) построено 155 домов общей площадью 14177 м², что составляет 151,4% от уровня предыдущего года. В общем объеме введенного жилья области удельный вес застройщиков района составил 4,7%.

В 2020 году планируется наращивание объемов работ в связи с выходом из строя жилищного фонда и необходимостью нового строительства для замены устаревшего фонда.

Объем инвестиций в основной капитал по крупным и средним предприятиям и организациям, зарегистрированным на территории Ахтубинского

района в 2019 году составил 1141,3 млн. руб., или 82,8% к аналогичному периоду 2018 года.

В отчетном 2019 году по «чистым» видам экономической деятельности по Ахтубинскому району основная доля 47,9% принадлежит отрасли «государственное управление и обеспечение военной безопасности; социальное обеспечение», 8,9 % принадлежит обрабатывающим производствам, 6,2 % - сельское хозяйство.

По линии сельского хозяйства сельхозтоваропроизводителями Ахтубинского района капвложения были направлены на модернизацию производства:

- СССПК «Солнечный» в размере 9,6 млн. рублей;
- СССПК «ЮгОвощСбыт» в размере 8,982 млн. рублей;
- СССПК «АгроЛогистика» 9,795 млн. рублей.

Также продолжится модернизация ООО «Руссоль» и ЗАО «КнауфГипсБаскунчак» и другие мероприятия.

В 2020 году объем инвестиций в основной капитал определен исходя из основных направлений развития района, которые планируется реализовать в период до 2022 года.

В номинальном выражении показатель составит: в 2020 г- 1249,8 млн. руб. (темп роста – 103,7%), в 2021 г.-1384,5 млн. руб. (темп роста-105,3%), в 2022 г.- 1482,8 млн. руб.(темп роста - 102,1 %), в 2023 г.-1557,1 (темп роста – 100,2 %).

Реализация основных перечисленных и других мероприятий позволит ежегодно наращивать объемы инвестиционных вложений на территории муниципального образования «Ахтубинский район».

Предусмотрена реализация комплексной программы жилищного строительства с учетом сноса ветхого и аварийного жилого фонда и комплексное освоения территорий. В рамках реализации национального проекта «Жилье и городская среда» планируется строительство жилых домов малоэтажной застройки в г. Ахтубинск.

Данная территория будет оснащена всеми необходимыми инженерным инфраструктурами для комфортного проживания горожан.

В 2019 году в рамках муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта в Ахтубинском районе» были направлены бюджетные инвестиции на осуществление капитальных вложений в общей сумме 1 940,982 тыс. руб. по объектам:

- ФОК по ул. Нестерова, 5, в размере 1 194,373 тыс. руб.;
- Межшкольный стадион по ул. К. Маркса, 125, в размере 746,610 тыс. руб.

В рамках муниципальной программы «Развитие системы образования в МО Ахтубинский район» на осуществление капитальных вложений было направлено 3 188,754 тыс. руб. бюджетных инвестиций, из них:

- на обустройство пеллетной котельной МБДОУ «Болхунский детский сад»- 1 087,807 тыс. руб.;
- на обустройство пеллетной котельной МБОУ «Удаченская ООШ» - 1 051,953 тыс. руб.;

– на строительство детского сада по ул. Садовая в г. Ахтубинск – 524,497 тыс. руб.;

– на строительство детского сада по ул. Агурина в г. Ахтубинск – 524,497 тыс. руб.

В 2020 году в рамках программы «Развитие дошкольного образования» муниципальной программы «Развитие системы образования в МО «Ахтубинский район» планируется дальнейшее привлечение бюджетных инвестиций в размере 2 319,1 тыс. руб. (на строительство сада по ул. Садовая – 1 487,300 тыс. руб., на строительство сада по ул. Агурина – 831,800 тыс. руб.), а также в рамках муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта в Ахтубинском районе» дальнейшая реализация проекта ФОК по ул. Нестерова на сумму 104,198 тыс. руб.

В 2021 году в рамках муниципальной программы «Развитие системы образования в МО «Ахтубинский район» планируется дальнейшее освоение бюджетных инвестиций в размере 2 481,700 тыс. руб. на строительство сада по ул. Агурина.

В 2021-2023 годах планируется строительство на территории города Ахтубинск учебно-административного корпуса Знаменского филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Астраханский государственный университет», стоимость проекта по предварительной оценке составит 675 млн. рублей (за счет федерального бюджета).

Помимо вышеперечисленных проектов на территории Ахтубинского района планируется строительство физкультурно-оздоровительного комплекса (ФОК), межшкольного стадиона (ФКОТ), фельдшерско-акушерских пунктов (ФАП), строительство ветряных мельниц, теплиц и овощехранилищ, и предоставление земельных участков для целей индивидуального жилищного строительства гражданам, имеющих трех и более детей, а так же гражданам льготной категории, имеющих право на предоставление земельного участка в собственность бесплатно во исполнение статьи 3 Закон Астраханской области «Об отдельных вопросах правового регулирования земельных отношений в Астраханской области» от 04.03.2008 №7/2008-ОЗ.

Потребительский рынок

Важным сектором экономики Ахтубинского района является потребительский рынок, представляющий собой разветвленную сеть предприятий торговли, общественного питания и сферы услуг.

Торговое обслуживание населения Ахтубинского района осуществляют 317 объектов стационарной розничной торговой сети, 1 сельскохозяйственный розничный рынок, 7 ярмарок и 49 предприятий общественного питания.

Неуклонно расширяется ассортимент, повышается качество продукции и предоставляемых услуг.

В 2019 году оборот розничной торговли (по крупным, средним и малым (включая микропредприятия) организациям) сложился в сумме 2872,01 млн. рублей и увеличился в товарной массе к уровню предыдущего года на 16,8 %.

Оборот розничной торговли в 2020 году по оценке составит 4751,46 млн. рублей. Резкий рост по данным органов статистики произошел в первом полугодии 2020 года, в большей степени это связано с появившемся спросе населения вызванной пандемией (население закупало продукты «впрок»). В прогнозируемом периоде оборот розничной торговли будет расти, но уже не так значительно, и достигнет в 2023 году 6437,43 млн. руб.

Оборот общественного питания (по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства, средняя численность работников не превышает 15 человек) за 2019 год составил 7,89 млн. руб. или 200,0 % к факту 2018 года.

В 2020 году по оценке оборот общественного питания составит 9,34 млн. руб., что выше факта 2019 года на 15 %. Данная динамика – это результат стабильной работы предприятий общественного питания ООО «Фаворит», кафе «Гранд Статус».

В прогнозируемом периоде планируется постепенный рост оборота общественного питания и в 2023 году он достигнет 12,12 млн. рублей.

В сфере общественного питания также ожидается восстановление объемов оборота, как за счет увеличения количества посещений точек общественного питания, так и в связи с прогнозируемым ростом туристического потока.

Основное влияние на формирование реального объема платных услуг в районе оказывают услуги «обязательного» характера: транспортные, услуги связи, жилищные и коммунальные. Объем платных услуг населению в 2019 оказан на сумму 940,08 млн. рублей или 96,21 % к факту 2018 года.

В 2020 году объем платных услуг составит 808,47 млн. руб., что ниже факта 2019 года на 16,8 %, что связано ограничениями по осуществлению деятельности некоторых групп субъектов предпринимательства, вызванными пандемией.

В прогнозируемом периоде планируется постепенный рост объема платных услуг населению и в 2023 году достигнет 895,32 млн. рублей.

Рост показателя «Объем платных услуг населению» - результат повышения стоимости на жилищно-коммунальные услуги.

Возможности развития сферы платных услуг обусловлены состоянием экономического потенциала, реальных денежных доходов населения, темпами инфляции.

Видовая структура платных услуг не претерпит существенных изменений. Доля услуг «обязательного» характера будет составлять большую часть общего объема платных услуг населению.

Малое предпринимательство

Развитие малого предпринимательства относится к наиболее значимым направлениям в решении проблем социально-экономического развития, в том

числе снижения уровня безработицы, насыщения рынка товаров и услуг, развития конкуренции.

Основными показателями деятельности, характеризующими сферу малого предпринимательства являются:

- количество малых предприятий, включая микропредприятия (на конец года);

- среднесписочная численность работников малых предприятий, включая микропредприятия (без внешних совместителей);

- оборот малых предприятий, включая микропредприятия.

Количество малых предприятий, включая микропредприятия на конец 2019 года составило 1327 ед. Снижение показателя в 2018 году обусловлено следующими факторами:

- снижение численности постоянного населения в районе;

- конкуренция со стороны крупных компаний (сети «Магнит», «Пятерочка», «Покупочка»).

В 2020 году не планируется рост данного показателя из-за негативного воздействия эпидемиологической обстановки;

Прогнозируемые показатели за период с 2021 по 2023 годы выразились в следующих значениях:

2021 год – 1341 ед.;

2022 год – 1359 ед.;

2023 год – 1375 ед.

В прогнозируемом периоде планируется постепенный рост количества малых предприятий, в том числе микропредприятий. Положительная динамика роста количества предприятий будет наблюдаться в таких отраслях как сельское хозяйство, деятельность в области здравоохранения, социальных и бытовых услуг.

За период 2019 года среднесписочная численность работников малых предприятий составила на постоянной основе 2930 человек. Увеличение данного показателя планируется только к 2022 году. Планируется увеличение среднесписочной численности работников отраслей:

- обрабатывающие производства, торговля оптовая и розничная;

- ремонт автотранспортных средств и мотоциклов, деятельность по операциям с недвижимым имуществом;

- деятельность профессиональная, научная и техническая.

Рост среднесписочной численности работников малых предприятий планируется за счет стабилизации экономической ситуации на рынке труда, ужесточения трудового законодательства и работы комиссии по адаптации неформального рынка труда и борьбе с нарушениями трудовых прав работников.

Оборот малых предприятий, включая микропредприятия по факту 2019 года составил 4 510 млн. руб.

По оценке в 2020 году оборот малых предприятий, включая микропредприятия ожидается в размере 4 580 млн. руб. В прогнозируемом периоде ожидается рост данного показателя и к 2022 году оборот малых

предприятий, включая микропредприятия в сопоставимых ценах возрастет до 5120,0 млн. руб.

Финансы

В 2019 году балансовая прибыль предприятий была получена в размере 289,92 млн. руб., это 298,05 % к 2018 году.

В 2019 году прибыль прибыльных предприятий сложилась в размере 507,44 млн. руб. Прибыль предприятий промышленности (145,47 млн. руб.) составила 28,7 % от общего результата. Убытки убыточных предприятий в 2019 году составили 217,52 млн. руб. Основная доля убытков 75,23 % приходится на предприятия промышленности (163,64 млн. руб.).

По оценке в 2020 году в целом по району ожидается снижение финансовых результатов: прибыль прибыльных предприятий составит 427,93 млн. рублей, убыток убыточных – 202,74 млн. рублей. Балансовая прибыль в 2020 году составит по предварительной оценке 225,19 млн. руб.

В дальнейшем, в связи с прогнозируемым ростом объемов производства, сальдированный финансовый результат в целом по району будет улучшаться и составит 434,70 млн. руб. прибыли к 2023 году.

Труд и занятость

Наиболее острыми проблемами демографической ситуации остаются: значительный миграционный отток населения, высокая смертность мужчин трудоспособного возраста, увеличение доли лиц старше трудоспособного возраста.

По данным официальной статистики среднегодовая численность постоянного населения МО «Ахтубинский район» на 1 января 2020 года составила 61630 человек, что ниже уровня 2018 года на 778 человек.

Начиная с 1996 года и до настоящего времени численность постоянного населения в районе ежегодно уменьшается, на это влияет естественная и миграционная убыль (особенно миграционная).

За 2019 год в Ахтубинском районе родилось 583 ребенка, это на 36 детей меньше, чем в 2018 году. Общий коэффициент рождаемости составил 9,5 в расчете на 1000 человек населения против 9,9 в 2018 году (по Астраханской области за 2019 год этот показатель равен 10,9).

Смертность по прежнему превышает рождаемость, так в 2019 году в районе умерло 910 человек (881 человека в 2018 году). Общий коэффициент смертности составил 14,8 на 1000 человек населения против 14,1 в 2018 году (по области – 11,3).

Миграция также остается отрицательной, это, прежде всего, связано с отъездом семей военнослужащих уволенных в запас и получивших жилье в других регионах России (программы «Военная ипотека» и «Получение жилищного сертификата для военнослужащих»). В 2018 году миграция составляла – - 1018 человек, в 2019 году – - 451 человек.

По прогнозу в Ахтубинском районе по прежнему будет уменьшаться постоянное население из-за миграционного оттока населения:

- рождаемость, чел.: 2020 год – 580, 2021 – 585, 2022 – 585;
- смертность, чел.: 2020 год – 905, 2021 год – 900, 2022 год – 890;
- миграция, чел.: 2020 год – -503, 2021 – -655, 2022 – -698.

Замедлению темпов уменьшения населения будет способствовать:

1. приглашение для работы в бюджетных учреждениях; молодых специалистов на вакантные места;
2. целевое обучение в высших учебных заведениях для муниципальных учреждений;
3. содействие развитию малого и среднего бизнеса, поддержка начинающих предпринимателей зарегистрированных на территории Ахтубинского района;
4. обеспечение информацией работодателей и население о ситуации на рынке труда, возможностях трудоустройства, открытия собственного дела, профессиональной подготовке и т. д.;
5. обеспечение населения доступным жильем, а также выгодными ипотечными предложениями.

В результате вышеизложенного планируемая среднегодовая численность постоянного населения составит: за 2020 год – 60802 человека; на конец 2021 года – 59832 человек; на конец 2022 года – 58829 человек.

Среднесписочная численность работающих в Ахтубинском районе определена на основе отчетных данных предприятий района (по кругу отчитывающихся предприятий).

Среднесписочная численность занятых в экономике в 2019 году составила 11,91 тыс. человек, это меньше 2018 года на 1,34 %.

По оценке в 2020 году численность ожидается на уровне 2019 года.

В прогнозируемом периоде 2021-2023 гг. численность работников организаций района останется неизменной.

В 2019 году среднемесячная заработная плата по полному кругу отчитывающихся предприятий района составила 30 451,60 руб., по сравнению с 2018 годом темп роста составил 108,53 %.

В 2020 году среднемесячная заработная плата работников планируется в размере 31060,63 руб. 2 % выше 2019 года.

Рост оплаты труда, в свою очередь, будет обеспечен, прежде всего, за счет индексации заработной платы согласно прогнозируемому уровню инфляции.

В прогнозируемом периоде среднемесячная заработная плата будет расти в среднем на 3-4% в год и в 2023 году достигнет 34 905,39 руб.

Исходя из планируемого уровня заработной платы и численности, занятых в целом по району, фонд оплаты труда составит в 2020 году 4 440,3 млн. руб., а к 2023 году составит 4 989,94 млн. руб.

Причиной изменения прогнозных значений является то, что процессы, происходящие в экономике района, носят динамичный характер и постоянно изменяются под влиянием внутренних и внешних факторов. Данное обстоятельство находит отражение в изменениях количественных и качественных прогнозных оценок развития экономики района.

Одной из главных социально значимых целей развития общества является обеспечение благополучия и достойной жизни граждан. Одним из основных источников денежных доходов населения МО «Ахтубинский район» является заработная плата. В сфере оплаты труда продолжается рост номинальной и реальной заработной платы. Предполагается дальнейшее незначительное повышение доходов, однако на фоне нестабильности экономических условий развитие платежеспособного потребительского спроса несколько замедлится.

Наибольшая среднемесячная заработная плата в 2019 году сложилась в следующих отраслях:

- Профессиональная, научная и техническая деятельность – 62 874,50 руб.;
- Обрабатывающее производство – 50 562,80 руб.;
- Строительство – 43 979,90 руб.;
- Финансовая и страховая деятельность – 41 997,30 руб.;
- Добыча полезных ископаемых – 40 871,40 руб.;
- Транспортировка и хранение – 37 965,50 руб.

Однако ввиду того, что большая часть работающих в районе занята в бюджетной сфере, среднемесячная номинальная заработная плата работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций по данным Территориального органа Федеральной службы статистики по Астраханской области за 2019 год сложилась в размере 30 451,60 рублей, что на 8,53 % выше уровня 2018 года.

Наибольший рост среднемесячной заработной платы наблюдался в таких отраслях как:

- Деятельность в области здравоохранения и социальных услуг - 110,1 %;
- Добыча полезных ископаемых – 110,2 %;
- Деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений – 111,3 %;
- Деятельность профессиональная, научная и техническая – 115,6 %;
- Обрабатывающие производства – 119,8 %

В плановом периоде 2020-2022 гг. среднемесячная заработная плата по крупным и средним предприятиям и некоммерческим организациям сложится в размере: в 2020 году – 31 547,90 рублей или 103,6 % к 2019 году, в 2021 году – 32 778,20 рублей или 103,9 % к 2020 году, в 2022 году – 34 089,40 рублей или 104,0 % к 2021 году.

Росту заработной платы в плановом периоде будет способствовать реализация ряда инвестиционных проектов и повышение минимального размера заработной платы.

В прогнозе до 2023 года предусмотрен рост номинальной и реальной заработной платы.

Особое внимание уделяется совершенствованию и повышению оплаты труда работников бюджетной сферы, внедрению новых принципов организации заработной платы. Для решения общегосударственной задачи по повышению уровня жизни населения будет продолжена работа с работодателями-организациями и индивидуальными предпринимателями по повышению уровня

заработной платы и ее легализации в рамках работы межведомственной комиссии по вопросам рассмотрения деятельности предприятий, допустивших снижение уплаты НДФЛ и комиссии по адаптации неформального рынка труда и борьбе с нарушениями трудовых прав работников.

Развитие социальной сферы

Развитие материально-технической базы учреждений социально-культурной сферы района осуществляется за счет средств бюджета района, государственной поддержки из федерального, областного бюджетов и внебюджетных источников. Прогноз развития отраслей социальной сферы на 2021-2023 годы ориентирован на создание необходимых условий для удовлетворения минимальных потребностей всех групп населения в социальных услугах при формировании оптимального соотношения платности и бесплатности услуг населению с одновременным оказанием адресной и дифференцированной поддержки малообеспеченным категориям граждан. Обеспечение доступности населения к гарантированному объему социальных услуг будет сочетаться с повышением качества услуг и повышением эффективности использования бюджетных средств.

Образование

Основными направлениями развития системы образования на среднесрочный период являются обеспечение государственных гарантий доступности качественного образования; повышение качества общего и дополнительного образования; переход на ФГОС основного общего образования; повышение эффективности кадрового обеспечения образования; информатизация образовательного пространства; создание безопасного образовательного пространства; повышение эффективности управления образованием.

Деятельность муниципальной системы образования в среднесрочной перспективе будет направлена на создание условий, способствующих повышению качества образования, укреплению здоровья детей, повышению безопасности их жизнедеятельности, духовно-нравственному и патриотическому воспитанию личности. Будут продолжены системные изменения в сфере образования, направленные на обеспечение его соответствия требованиям развивающейся экономики и запросам общества. В основу развития системы образования будут положены принципы, реализованные в приоритетном национальном проекте «Образование».

Дошкольное образование

Система дошкольного образования Ахтубинского района представляет собой вариативную сеть образовательных учреждений. Основную общеобразовательную программу дошкольного образования на 1 января 2019 года реализовывали 18 дошкольных образовательных учреждений (детских садов) и 13 общеобразовательных учреждений, реализующие программу дошкольного

образования. В данных образовательных учреждениях обучается и воспитывается 3108 детей соответственно, что составляет 62,88 % от общей численности детей дошкольного возраста, проживающих в районе.

Численность детей, состоящих на учете для определения в дошкольные образовательные учреждения, составляет 567 детей (1-6 лет), что составляет 11,47% в общей численности детей в возрасте 1-6 лет.

Доля детей в возрасте 1-6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и услугу по содержанию в муниципальных образовательных учреждениях, в общей численности детей в возрасте 1-6 лет уменьшилась на 0,47% в связи с изменением демографической ситуации и с популяризацией деятельности Портала Госуслуг (постановка на учет в ДОУ), среди родителей (законных представителей) воспитанников. Так же в связи с увеличением количества детей, поставленных на учет для зачисления в ДОУ на 2019г, 2020г, 2021г (отложенный спрос).

Доля муниципальных дошкольных образовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии, или требуют капитального ремонта в 2019 году, составила 27,78% (требует ремонта здание МБДОУ Детский сад №2, МБДОУ Детский сад №4 и здание МБДОУ Детский сад №5, а Детский сад №10 и Детский сад п. Нижний Баскунчак приостановлена деятельность, поскольку находятся в аварийном состоянии согласно отчету 85-К за 2019 год).

Общее и дополнительное образование

На 01.09.2019 года в районе открыты 17 средних и 7 общеобразовательных учреждений, где обучается 7653 учащихся; были открыты 352 общеобразовательных классов (7547 обучающихся); 8 классов, работающих по специальным (коррекционным) образовательным программам VIII вида (115 обучающихся). Общедоступность и бесплатность общего образования, выполнение федеральных государственных стандартов обеспечиваются на всех ступенях обучения. Пять муниципальных общеобразовательных учреждений (МАОУ "СОШ № 1", МБОУ "СОШ № 8", БОУ "Ново-Николаевская СОШ") обучаются в две смены.

На 01.09.2019 года на базе МАОУ "СОШ № 1 МО "Ахтубинский район", было открыто 9 профильных классов по 5 направлениям (химико-биологический, физико-математический, социально-экономический, социально-правовой, естественно - научный).

В муниципальной системе образования успешно сформирована система поиска, поддержки и сопровождения талантливых детей.

Основной показатель эффективности работы общеобразовательных учреждений - результаты освоения обучающимися государственных программ общего образования. В 2019 году из 337 выпускников средней школы 17 человек получили медали «За особые успехи в учении».

Кроме того, 17 выпускников, получившие высокие баллы на ЕГЭ и успешно освоивших основную программу среднего общего образования, были награждены памятными медалями «Гордость Астраханской области».

Из 677 выпускников основной школы 30 человек получили аттестаты особого образца, что на 3 % больше, чем в прошлом году.

На территории района профессиональное образование можно получить в Ахтубинском филиале «Астраханского автомобильно-дорожного колледжа», Ахтубинский филиал Астраханского базового медицинского колледжа, в филиалах высших учебных заведений: филиал «Взлет» Московского авиационного института, филиал университета Российской академии образования.

Доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном) образовании, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений в 2019 году (352 человека) по сравнению с 2018 годом уменьшилась на 0,75% из-за уменьшения численности выпускников, не сдавших экзамены. Всего не получивших аттестат – 4 человека.

Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений составляет 83,07%. К данным требованиям относятся все виды благоустройства, обеспечение зданий образовательных учреждений водопроводом, центральным отоплением, канализацией, электроэнергией, пожарной сигнализацией, наличие в общеобразовательном учреждении физкультурного зала, актового или лекционного зала, столовой или буфета, библиотеки, возможность подключения к сети Интернет, наличие собственного сайта в сети Интернет.

Охрана и сохранение здоровья обучающихся является приоритетным направлением деятельности общеобразовательных учреждений. Анализ групп здоровья обучающихся показывает, что доля первой и второй групп здоровья является преобладающей и составляет 88,67%.

Доля обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую (третью) смену, в общей численности, обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2019 году составила 7,16 % (в 2018 году показатель был равен 10,85) и в последующих годах планируется на том же уровне.

Расходы на общее образование в 2019 году исполнены на сумму 103981,6 тысяч рублей, в расчете на 1 обучающегося расходы составили 12,63 тысяч рублей (численность учеников и воспитанников – 8232 человек), последующего роста не планируется.

Доля детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию по сравнению с предыдущим годом выросла и составила 131,25 %, однако последующий рост не прогнозируется.

В период с 2020-2022г. планируется увеличение численности детей до 1678 человек за счет расширения специализаций дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.

В Ахтубинском районе работают две школы дополнительного образования детей:

Районная детская школа искусств им. М. А. Балакирева является ведущей в Астраханской области, в ней обучается 1380 человек, из них до 5 лет-52 детей, от 18 лет- 38 человек. Ее структура включает в себя головное учреждение и 3 филиала (пос. Верхний Баскунчак, пос. Нижний Баскунчак, Заречье). В школе учащиеся разного возраста обучаются по 23 специализациям (фортепиано, народные инструменты, оркестровые инструменты, вокально-хоровое пение, общее эстетическое образование, смежные виды искусств – хореография, ИЗО, театр), работают более 90 преподавателей. Преподаватели ежегодно совершенствуют свое педагогическое мастерство на курсах повышения квалификации. Функционируют дополнительные платные программы – отделение «Раннего эстетического развития», обучение взрослого населения на музыкальных инструментах, вокалу и основам ИЗО.

Районная художественная школа № 4 им. П. И. Котова имеет два филиала – в микрорайоне «Степной» и в поселке Верхний Баскунчак.

Школа является лидером среди художественных школ Астраханской области. В школе учатся 313 детей, из них в возрасте старше 18 лет – 7 человек.

Учащиеся школ являются постоянными участниками, победителями и лауреатами международных, всероссийских, региональных и районных фестивалей и конкурсов.

Физическая культура и спорт

Численность лиц систематически занимающихся физической культурой и спортом в 2018 году в возрасте 3-79 лет составило 24421 человек, что составляет 38,97 % от среднегодовой численности населения Ахтубинского района(62659).

Численность лиц систематически занимающихся физической культурой и спортом в 2019 году в возрасте 3-79 лет составило 24451 человек, что составляет 39,43 % от среднегодовой численности населения Ахтубинского района(62019).

По сравнению с 2018 годом, в 2019 году произошло увеличение численности занимающихся физической культурой и спортом, в связи с реконструкцией, постройки многофункциональной спортивной площадки на стадионе «Волга» с проведением спортивно-массовых мероприятий, фестивалей по приёму нормативов всероссийского комплекса ГТО, среди дошкольников, общеобразовательных школ, студентов высшего и средне-специальных учебных заведений, населения.

В 2019 году, согласно статистических данных, среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных учреждений физической культуры и спорта составляет 20428,9 рублей. Данный показатель представлен без результатов деятельности МБУ ДО «Ахтубинская ДЮСШ МО «Ахтубинский район», в связи с направлением статистической отчётности по данному учреждению, по разделу «Дополнительное образование», через управление образованием МО «Ахтубинский район».

В 2019 году доля обучающихся, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности обучающихся составляет 92,92%.

С 2020 по 2023 годы планируется увеличение количества занимающихся физической культурой и спортом, среди населения МО «Ахтубинский район» за счёт:

- создания центра тестирования по выполнению нормативов испытаний (тестов) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" (ГТО) на базе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №12 МО «Ахтубинский район» (МБОУ «СОШ №12»);

- открытия многофункциональных спортивных площадок открытого типа;
- строительства физкультурно-оздоровительного комплекса закрытого типа;

- количества привлеченных муниципальных образований Ахтубинского района» по развитию проекта «Дворовый тренер», в целях организации спортивного отдыха, досуга и оздоровления, тем самым будут привлечены не только дети, подростки и молодежь, но и взрослое население;

- формирования у жителей Ахтубинского района устойчивого интереса к занятиям физической культурой и спортом, путём проведения Спартакиад, среди трудящихся «За здоровый образ жизни», спортивно-массовых мероприятий, проведение фестиваля по приёму нормативов ГТО у взрослого населения;

- создания спортивных клубов на базах образовательных организаций.

- создания оптимальных условий ориентирующих граждан для массового вовлечения различных слоёв населения, особенно детей и подростков, в регулярные занятия физической культурой и спортом;

- устройство многофункциональных спортивных площадок на территории МО «Ахтубинский район».

Основные тенденции социально-экономического развития МО «Ахтубинский район» на 2020-2023 года

Основные приоритеты социально-экономического развития МО «Ахтубинский район» на 2021-2023 года остаются неизменными:

1. Улучшение условий проживания, стабилизация демографической ситуации путем повышения рождаемости, увеличение продолжительности жизни населения;

2. Обеспечение занятости населения, сохранение и создание рабочих мест;

3. Развитие отраслей социальной сферы, повышение качества, доступности и разнообразия предоставляемых гражданам муниципальных услуг;

4. Организация культурного досуга и обеспечение населения муниципального образования услугами культуры;

5.Повышение уровня физкультурно-оздоровительной и профилактической работы с населением, пропаганда и поддержание здорового образа жизни;

6. Развитие работы с детьми и молодежью по месту жительства, детских и молодежных клубов, спортивных секций, поддержка молодежного досуга и физического развития населения;

7.Создание условий для комфортного проживания населения путем реализации мероприятий по благоустройству территории района, ремонту и реконструкции объектов жилищно-коммунального хозяйства;

8. Экономия и рациональное использование топливно-энергетических ресурсов, разработка мер, стимулирующих энергосбережение и повышение энергетической эффективности в сфере жилищно-коммунального хозяйства;

9. Повышение эффективности управления муниципальным имуществом, в том числе земельными ресурсами.

Культура

В Ахтубинском районе миссию по обеспечению сохранности историко-культурного наследия, укреплению отрасли культуры, проведению районных конкурсов, смотров, фестивалей, национальных праздников выполняют учреждения культуры.

В 2019 году уровень обеспеченности культурно-досуговыми учреждениями составил 94,44%. В расчет показателя не входит Гарнизонный дом офицеров. В 2020-2022 годах показатель планируется оставить на уровне отчетного периода.

В МО «Ахтубинский район» функционируют 24 библиотеки и 4 точки внестационарного доступа. В 2019 году количество посещений библиотек района составило 280732. Зарегистрированных пользователей – 24597 человек.

Данного количества библиотек достаточно для охвата населения Ахтубинского района библиотечными услугами.

Доля объектов, требующих капитального ремонта в общем количестве объектов муниципальных учреждений культуры в 2019 году составила 37,93 %. Увеличение данного показателя по сравнению с 2018 годом произошло за счет увеличения объектов, требующих проведения работ по капитальному ремонту.

В период 2020-2022 г.г. планируется провести работы по реконструкции сельского дома культуры в с. Болхуны в рамках мероприятий подпрограммы «Развитие культуры села Астраханской области» в рамках государственной программы «Развитие культуры и туризма в Астраханской области» и завершить работы по ремонту сельского дома культуры с. Успенка.

На территории Ахтубинского района в муниципальной собственности находятся 99 объекта культурного наследия, в том числе 97 памятников, обелисков, братских могил, из них 28 памятников имеет статус регионального значения. Памятников архитектуры на территории района - 7, из них 1 памятник истории и культуры Федерального значения.

Количество объектов, требующих реставрации и капитального ремонта в общем количестве объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности составляет в 2019 г. - 4, доля объектов

культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности и требующих консервации или реставрации, в общем количестве объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности составляет 4,04 %.

В 2019 году за счёт бюджетных средств администрации МО «Ахтубинский район» проведены ремонтно-восстановительные работы на братских могилах, мемориалах, обелисках в сёлах Ахтубинского района на сумму 65,2 тыс. руб. В плановом периоде планируется проведение работ по ремонту и реконструкции здания памятника культурного наследия «Сельхозбанк общества хлеборобов, 1905-1906 г.г.», расположенного в селе Капустин Яр.

В Ахтубинском районе активно ведут свою работу клубные учреждения. В целях возрождения, сохранения и развития национальных культур народов, проживающих на территории Ахтубинского района – на базе сельских Домов культуры продолжают свою работу национально-культурные объединения. Ежегодно проводятся календарно-обрядовые, мусульманские и православные праздники.

Продолжают свою работу разнообразные клубы по интересам, любительские объединения и формирования, детские клубы. Всего в клубных учреждениях Ахтубинского района 266 клубных формирований, из них для детей до 14 лет – 138 и для молодежи от 14 до 35 лет – 56. Всего участников в этих формированиях – 4262 человек.

2019 год прошел с высокими результатами по перевыполнению плановых показателей как по кинопоказам, так и по массовым тематическим мероприятиям.

Кинотеатр «Победа» посетило 45982 зрителей. Валовый сбор от продажи билетов в 2019 году составил 8 594,22 тыс. руб.

Работа Районного Историко-краеведческого музея ведется по трем направлениям: поисково-собираательная, экспозиционно-выставочная и массово-просветительская. В музее имеются два экспозиционных зала: Зал Боевой Славы и Зал краеведения. Также размещаются сменные тематические выставки и экспозиции. Основным направлением деятельности музея стало проведение мероприятий, посвященных знаменательным и юбилейным датам Российской истории и истории края. В 2019 году музей посетило 5800 человек, проведено 6 мероприятий, организовано 32 выставки. Ахтубинское телевидение выпустило 28 репортажей о деятельности музея. Фонд музея за 2019 год увеличился на 137 единиц основного фонда и насчитывает 7162 предмета. Из них 2236 занесено в Музейный фонд РФ.

Заместитель главы администрации,
начальник управления экономического развития

Д.А. Клоков